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АЛЕКСАНДЪР РАЙЧЕВ (1922 г.)

СИМФОНИЯ № 4

В едно свое интервю, на въпроса -Кон 
средства в съвременната мусика Ви се 
струват май-трайни?“, Ал. Райчев отгова
ря: „Онези средства, които осъществяват 
най-вярно високо художествения замисъл 
на автора. . . Въпрос на подбор на сред
ствата според идеята и съдържанието на 
творбата. Изкуството не лснася догми“. 
В творчеството на Райчев съвременност
та .прикъствува не само в нейния външно- 
формален аспект, но и в сферата на мис
ленето, чувствителността на новото отно
шение към действителността. Подобно на 
големите личности на съвременната епо
ха той не се бои .в своите творби, особено 
в образците на симфоничния жанр, да по
ставя значителните идеи и проблеми на 
нашето .време — Симфония кантата „Той 
не умира“, Симфония № 2 „Новият Про- 
метей", Симфония № 3 „Устреми“, Сим
фоничен възпее „Ленински поколения . 
Симфонични моменти „Лайпциг33 .Ора
тория-кантата „България — бяла, зеле
на, червена" и пр.

Симфонията играе своеобразна роля 
на художествен център в творчеството на 
Райчев. В нея фокусират, намират резо
нанс всички художествено-творчески тър
сения па композитора. И независимо от 
различията между петте симфонии па
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ЕРНСТ ХЕРМАН МАЙЕР (1905)

КОНЦЕРТ ЗА ВИОЛА И ОРКЕСТЪР

Професор д-р Е. X. Майер е една от 
най-значителните личности в музикална, 
та култура на Германската демократич
на република — композитор и теоретик, 
чието творчество е свързано с най-про- 
гресивните тенденции в изкуството на XX 
век. Още от 1929 година Майер свързва 
своя живот с интензивното работническо 
движение в Германия. Редом с Ханс Айс- 
лер, той е един от първите немски ком
позитори, който се включва активно в 
дейността на широко разпространените 
тогава работнически хорове и се утвър
ждава като изявен пролетарски певец.

Неговите десетки хорови работнически 
песи,и се превръщат в знаме на пролетар
ската бсрба. През 1933 година, преслед
ван от нацистката власт, Майер е при
нуден да емигрира, за да се върне отно
во в родината си едва през 1948 година 
и да се включи активно в изграждането 
на нова социалистическа Германия.



Изкуството на ЛАайер възражда живите 

демократични идеи на немската култура, 

поставяйки ги на остра социална основа. 

И не случайно в неговото творчество на

хлуват категорично и директно темите 

за борбата, свободата, мира' кантатите 

„На победата“, „Полетът на гълъба“, 

„Вратата на Бухенвалд“. Те стават обект 

и на неговото инструментално творчест

во — Симфония-жонцертанте за пиано и 

оркестър, за която Майер е удостоен е 

най-високата награда за изкуство в Гер

манската демократична република.

Концертът за виола и оркестър носи 

всички белези на съвременното музикал

но мислене и чувствителност. В негова

та едночастна структура има ясно обо

собена триделност, която оформя дина

мичната и в същото време цялостна му

зикално-драматургична основа на твор
бата.



ЯН СИБЕЛИУС (1865 - 1957)

СИМФОНИЯ № 1

„Сибелиус беше финландец до дъното 
на душата си - казва президентът на 
Финландия в прощално слово сред гроба 
на .комстозитора. Неговата музика е на
ционална в най-добрия смисъл на дума
та. Нещо повече, тя става общочовешко 
достояние. Ние, финландците, трябва да 
бъдем щастливи, че благодарение на му
зиката на Сибелиус целият културен 
свят оценява нашето национално своеоб
разие. В течение на столетия никой не 
успя да покаже характера на финланд
ската душевност така пълно, както Си- 
белиус“.

Художествено-естетическото своеобра 
зне на музикалното наследство на Сибе 
лиус е твърде трудно да се отнесе към 
някои от добре познатите стилови напра
вления в европейската култура. В стре
межа на Сибелиус да осмисли емоцио
нално света, в повишената роля на му
зикалния колорит, той се приближава до 
традицията на европейския музикален ро
мантизъм; строгата организация на му
зикалния материал, изявеното интелек
туално начало (особено в късните опу
си) носят от друга страна, белезите на 
антирома1нтич:нмте тенденции в изкуство
то на границата на XIX и XX век; а не
посредствената връзка с финландския 



народен гений придава на неговото из
куство една особена атмосфера - лири
ка, обвеяна от суровата природа на фин
ландския народен епос, драматизъм, кой
то е .по-скоро вътрешно преодоляване, 
еманация па един хармоничен по приро
да дух, отколкото проекция на конфлик
ти от романтичен тип.

Седемте симфонии на Сибелиус (Пър
ва симфония е създадена през 1899 г.) 
са основа иа цялото му творчество. 
„Моите симфонии - това е музика, въз
никнала без каквато и да била литера
турна основа. Аз не съм литературен 
музикант, за мен музиката започва там, 
където свършва словото. Симфонията е 
длъжна да бъде от началото до края 
чиста музика. . .“ Очевиден е стреме 
жът иа Сибелиус към „чистия“ инстру 
ментално-симфоничен жанр. И тази по 
зиция той преследва до кран, пзключ 
вайки някои негови програмни произве 
дения. В Първа симфония, едно от не 
говите крупни пероико-епични платна, 
Сибелиус въплъщава по своеобразен на
чин централната тема на своето творче
ство — родината и народа. Тук преоб
ладаваща роля играе личното чувство 
суровата съзерцателна елегичиост. Кон
трастните картини и настроения се ре 
дуват в импровизационна форма, напом 
няща свободната баладична лирика.



АН ЧсГТОЗ/ИО НЗРННО-'
ХАНЙЦ РЬОГНЕР е роден през 1929 г. 

ОИШАЧ ОТОЯ?'
в Лайпциг. Своето виеше музикално об- 
раз<|®аилецкатонлианист и диригент той 
по1йуЧйВа’Гвъб1 Висшето музикално учили- 
и^Й^рбдИйя си град. От 1954 г. Рьогиер 
3§ем9' преподавателска длъжност в от
дала за оперно дирижиране в същото 

Виеше училище и от неговия клас изли
зат много млади, известни днес дириген
ти. През 1958 г. става главен диригент 
на Големия радиооркестър в Лайпциг, а 
през 1962 г. поема длъжността генерален 
музикален директор на Щатсопера — 

Берлин. Единадесет години по-късно — 
1973 г. е назначен за главен диригент на 
Симфоничния оркестър на Радио Берлин, 
а от следващата година поема ръковод
ството на Берлинския радиохор.

Успешната концертна дейност на Рьог- 
нер във Франция, Швеция, Полша, Ав
стрия, СССР утвърждава неговата изве
стност и извън границите на Германска
та демократична република.



СИМФОНИЧЕН ОРКЕСТЪР НА

БЕРЛИНСКОТО РАДИО

Берлинският симфоничен радиоорке- 
стър е основан през 1924 г. Първи не
гов диригент е д-р Вилхелм Бешкьоттер. 
До 1932 година оркестърът активно ра
боти с творци като Фуртвенглер, Ойген 
Иохум, Херман Шерхеи, Сергей Проко- 
фиев. На 18 май 1945 година се провеж
да първият следвоенен концерт па ра- 
дпооркестъра. След войната оркестърът 
за кратко време се превръща в един от 
водещите симфонични състави в Европа. 
М.ногобройните радиопродукции, концер
тите, грамофонните записи, създаването 
на камерни формации от състава на 
симфоничния оркестър — всичко това е 
сериозно свидетелство за високите про
фесионални качества на музикантите от 
Берлинския радиооркестър, много от 
които са същевременно и преподаватели 
във Висшето музикално училище „Ханс 
Айслер“ в Берлин.

След Артур Ротер, Херман Абендрот 
и Ролф Клайнерт, от няколко години 
главен музикален директор на Берлин
ския радиооркестър е Хайнц Рьогнер, а 
негов заместник диригентът Ролф Ди- 
тер Хаушилд.

Репертоарът на оркестъра владее един 



изключително оогат диапазон от авто
ри и стилове — от класическото наслед
ство до образците на съвременната му
зикална култура. Голямо значение в та
зи насока има и постоянната съвместна 
работа на състава с хора на Берлинско
то радио. Изпълненията на внушителни 
кантатно-ораториални творби — тук 
Хендел е на особена почит — се нареж
дат между големите събития в концерт
ната хроника на Радио Берлин.

Берлинският радиооркестър е осъще
ствил десетки задгранични гастроли в 
СССР, Чехословакия, Полша, България, 
Финландия, Франция, Италия, Велико
британия, ФРГ и пр.

На диригентския пулт пред радиоор- 
кестъра са заставали такива видни май
стори в изпълнителското изкуство като 
Кирил Кондрашин, Курт Мазур, Игор 
Маркевич, Волфганг Савалиш и пр.

ОТЗИВИ:

„Благодаря за превъзходното качество 
на изпълнението. . .!“

КУРТ МАЗУР

„Моето излизане с първокласния Ра- 
диооркестър — Берлин ми достави голя
мо удоволствие. Благодаря ви за отлич
ното изпълнение. . .!“

ИГОР ОЙСТРАХ








